

在纪念毛泽东同志诞辰130周年座谈会上的讲话

(2023年12月26日,上午)

习近平

同志们,朋友们:

今天,我们怀着十分崇敬的心情,在这里隆重集会,纪念中国共产党、中国人民解放军、中华人民共和国的主要缔造者,中国各族人民的伟大领袖毛泽东同志诞辰130周年。

毛泽东同志是伟大的马克思主义者,伟大的无产阶级革命家、战略家、理论家,是马克思主义中国化的伟大开拓者、中国社会主义现代化建设事业的伟大奠基者,是近代以来中国伟大的爱国者和民族英雄,是党的第一代中央领导集体的核心,是领导中国人民彻底改变自己命运和国家面貌的一代伟人,是为世界被压迫民族的解放和人类进步事业作出重大贡献的伟大国际主义者。

毛泽东同志出生的那个年代,由于西方列强入侵和封建统治腐败,具有5000多年文明历史的中国已逐步成为半殖民地半封建社会,国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘,中华民族遭受了前所未有的劫难,救亡图存、振兴中华成为全体中国人民的共同梦想。为了拯救民族危亡,中国人民奋起反抗,仁人志士奔走呐喊,太平天国运动、戊戌变法、义和团运动、辛亥革命接连而起,各种救国方案轮番出台,但都以失败告终。中国共产党登上历史舞台后,团结带领全国各族人民,进行了艰苦卓绝的抵御外敌入侵、反抗民族压迫和阶级压迫的伟大斗争。在这关系国家存亡、民族解放的波澜壮阔伟大斗争中,涌现了一批批人民英雄、民族脊梁,毛泽东同志就是他们中的杰出代表、一代伟人。

青年时代,毛泽东同志就以“自信人生二百年,会当水击三千里”的壮志豪情,立下拯救民族于危难的远大志向,投身救国救民的伟大事业。为了找到中国的出路,毛泽东同志“向大本大源处探讨”,在反复比较和鉴别中,毅然选择了马克思列宁主义,选择了为实现共产主义而奋斗的崇高理想,从此一生追尋,矢志不移。

毛泽东同志的一生是为国家富强、民族振兴、人民幸福而不懈奋斗的一生。新民主主义革命时期,以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人团结带领人民,浴血奋战、百折不挠,打败日本帝国主义,推翻国民党反动统治,完成新民主主义革命,建立了中华人民共和国,实现了近代以来中国人梦寐以求的民族独立、人民当家作主。新中国成立后,团结带领人民自力更生、发愤图强,进行社会主义革命,消灭延续几千年的封建剥削压迫制度,确立社会主义基本制度,推进社会主义建设,实现了中华民族有史以来最为广泛而深刻的社会变革,取得了社会主义建设的伟大成就,使中国成为在世界上有重要影响的大国,积累起在中国这样一个社会生产力水平十分落后的国家进行社会主义建设的重要经验。

在几十年艰难而辉煌的战斗生涯中,毛泽东同志为中华民族、中国人民建立了不可磨灭的历史功勋,作出了光耀千秋的历史贡献。

毛泽东同志带领人民开创了马克思主义中国化的历史进程。没有革命的理论,就没有革命的实践。马克思主义基本原理具有普遍适用性,只有同各国实际相结合才能显示出强大的真理力量。毛泽东同志说:“马克思列宁主义的伟大力量,就在于它是和各个国家具体的革命实践相联系的。对于中国共产党来说,就是要学会把马克思列宁主义的理论应用于中国的具体的环境。”毛泽东同志高度重视、始终坚持用马克思主义基本原理解决中国的实际问题,在同各种错误倾向作斗争并深刻总结中国革命经验的过程中创立了毛泽东思想,在探索适合中国国情的社会主义建设道路的实践中丰富和发展了毛泽东思想。

毛泽东思想是马克思列宁主义在中国的创造性运用和发展,是被实践证明了的关于中国革命和建设的正确的理论原则和经验总结,实现了马克思主义中国化的第一次历史性飞跃。毛泽东同志把辩证唯物主义和历史唯物主义运用于无产阶级政党的全部工作,在中国革命和建设的长期艰苦斗争中形成了具有中国共产党人鲜明特色的立场、观点、方法,体现为实事求是、群众路线、独立自主三个基本方面。这是毛泽东思想活的灵魂。毛泽东思想是我们党的宝贵精神财富,将长期指导我们的行动。毛泽东同志用马克思主义之“矢”射中国具体实际之“的”的伟大实践,为我们正确对待马克思主义、不断推进马克思主义中国化时代化提供了光辉典范。

毛泽东同志带领人民锻造了伟大光荣正

由一个先进政党来领导。毛泽东同志指出:“没有中国共产党的努力,没有中国共产党人做中国人民的中流砥柱,中国的独立和解放是不可能的,中国的工业化和农业近代化也是不可能的。”毛泽东同志是最早一批建立地方党组织的领导人之一,参加了党的一大会议,在井冈山斗争时期领导了红军和根据地党的建设。他明确提出要把党的建设作为一项“伟大的工程”来推进,并且成功领导实施了这一伟大工程。毛泽东同志是我们党党的建设理论的奠基人。他在马克思主义政党史上第一次科学地阐明了党的建设同党的政治路线的关系,揭示了党的建设的基本规律,为加强党的建设指明了方向;着重强调要从思想上建党,创造了通过批评和自我批评进行思想教育的整风形式;创造性地运用民主集中制原则正确处理党内关系、维护党的团结统一;概括形成了党的“三大作风”,成为中国共产党区别于其他任何政党的显著标志;在

探索跳出历史周期率的深刻思考中,给出了第一个答案,那就是“让人民来监督政府”,等等。

新中国成立后,毛泽东同志积极探索执政党建设规律,强调要始终保持谦虚谨慎、戒骄戒躁、艰苦奋斗的作风,高度警惕并着力防范党员干部腐化变质,坚决惩治腐败,等等,

积累了执政条件下党的建设的初步经验。毛

泽东同志亲手缔造的中国共产党,在一次次革

命性锻造中不断走向成熟,始终走在时代

前列,成为全国人民的主心骨,成为中国革

命、建设、改革事业的坚强领导核心。

毛泽东同志带领人民建立了人民当家作

主的新中国。为人民谋幸福、为民族谋复兴是

我们党的初心使命。我们党自成立之日起就

致力于建设人民当家作主的新社会。毛泽东

同志强调,“我们是人民民主专政,各级政府都

要加上‘人民’二字,各种政权机关都要加上

‘人民’二字。”新中国的成立,实现了中国向人

民民主制度的伟大跨越,掌握了自己命运的中

国人民,通过各种途径参与管理国家事务,管

理经济、文化和社会事务。毛泽东同志指出:

“中国的命运一掌握在人民自己的手里,中国

就将如太阳升起在东方那样,以自己的辉煌的

光焰普照大地,迅速地荡涤反动政府留下来的

污泥浊水,治好战争的创伤,建设起一个崭新的

强盛的名副其实的人民共和国。”在党的领

导下,新生的人民政权实现和巩固全国各族人

民的大团结,实现和巩固全国工人、农民、知识

分子和其他各阶层人民的大团结。大力推动

经济发展,奋力改变一穷二白的落后面貌,有

力保障了人民的基本生活需要;不断发展社

会主义文化,提高人民群众的思想道德和科

学文化素质;建立和发展了包括“两弹一星”在

内的强大国防力量,彻底结束了旧中国屡遭外

敌入侵的历史,我国国防力量走在世界前列;

坚持独立自主的和平外交政策,坚定维护国家

独立主权尊严,彻底结束了旧中国的屈辱外

交,中国作为一个独立的、具有完整主权的国

家屹立于世界东方。古老的中国在人民的手

中换了人间,中国人民扬眉吐气,新中国的国际

地位日益提高。

毛泽东同志带领人民创建了先进的社会

主义制度。只有社会主义才能救中国、才能

发展中国。毛泽东同志指出:“社会主义制度的

建立给我们开辟了一条到达理想境界的道

路。”在中央苏区和延安时期,毛泽东同志为

建立人民民主主义的制度,进行了大量的理

论和实践探索。新中国成立后,毛泽东同志

领导制定《中国人民政治协商会议共同纲领》、

《中华人民共和国宪法》,确定了我国的

国体、政体、国家结构形式,建立了新中国国

家政权组织体系,建立起人民代表大会制度、

中国共产党领导的多党合作和政治协商制

度、民族区域自治制度。1956年,我国基本完

成对生产资料私有制的社会主义改造,基本

上实现生产资料公有制和按劳分配,建立起

社会主义经济制度。在开展大规模社会主义

建设中,还探索建立了社会主义科技、教育、

文化、医疗卫生等制度。毛泽东同志领导建

立的植根中华大地、符合中国国情、体现人

民意愿的社会主义制度具有无比

优越性,不仅在推进社会主义革命和建设中

发挥了重要作用,并且为当代中国的一切发

展进步奠定了根本政治前提和制度基础。

毛泽东同志带领人民缔造了战无不胜的

新型人民军队。没有一个人民的军队,便没有

人民的一切。毛泽东同志最早提出并领导武

装斗争、创建人民军队工作。在艰苦卓绝的革

命战争中,他系统解决了以农民为主要成分

的革命军队如何建设成为一支无产阶级性质的、

具有严格纪律的、同人民群众保持亲密联系的

新型人民军队的问题。他规定了人民军队全

心全意为人民服务的唯一宗旨,规定了党指挥

枪的原则,确立了政治建军原则,制定了三大

纪律八项注意,实行政治、经济、军事三大民

主,执行官兵一致、军民一致和瓦解敌军的原

则,形成了一套人民军队政治工作的方针和方

法,系统提出了建设人民军队的思想,制定了

一系列人民战争的战略战术,为人民军队打败

国内外异常凶恶的敌人、夺取中国革命的胜利

提供了根本指引。新中国成立后,毛泽东同志

深入探索人民军队建设新的特点规律,提出必

须加强国防,建设现代化革命武装力量和发展

现代化国防技术的重要指导思想,为巩固新生

人民政权、确立中国大国地位、维护中华民族

尊严提供了坚强后盾。毛泽东同志亲手缔造

的人民军队,成为忠诚于党、忠实执行革命政

治任务的武装力量,成为完全彻底为中国人民

奋斗的子弟兵,是保证国家独立、人民幸福、国

防巩固的坚强柱石。

毛泽东同志把自己的一生献给党和人民,

留下了永志后人的崇高精神风范。毛泽东同

志展现出一个伟大革命领袖高瞻远瞩的

政治远见、坚定不移的革命信念、勇于开拓的

非凡魄力、炉火纯青的斗争艺术、杰出高超的

领导才能、心系人民的赤子情怀、坦荡宽广的

胸怀境界、艰苦奋斗的优良作风,赢得了全党

全国各族人民的爱戴和敬仰,毛泽东同志的崇

高精神风范永远是激励我们继续前进的强大

动力。

同志们、朋友们!

社会主义是人类历史上全新的事业,由于

中国是在极为落后的基础上进行社会主义革

命和建设的,没有现成的经验可以借鉴,在前

进道路上出现这样那样的曲折和失误是难以

完全避免的。正如毛泽东同志所指出,“对于

建设社会主义的规律的认识,必须有一个过

程。必须从实践出发,从没有经验到有经验,

从有较少的经验,到有较多的经验,从建设社

会主义这个未被认识的必然王国,到逐步地克

服盲目性、认识客观规律、从而获得自由,在认

识上出现一个飞跃,到达自由王国。”不能否认,

毛泽东同志在社会主义建设道路的探索中走

过弯路,特别是发动和领导“文化大革命”这个

严重错误。对毛泽东同志的历史功过,我们党

已经作出了全面评价,他的功绩是第一位的,

错误是第二位的,他的错误是一个伟大的革

命家、伟大的马克思主义者所犯的错误。

改革开放以后,我们党解决了正确评价毛泽

东同志和毛泽东思想的历史地位、根据新的

实际和历史经验确立中国实现社会主义现

代化的正确道路这两个相互联系的重大历

史课题,作出了把党和国家的工作重点转移

到以经济建设为中心的社会主义现代化建设

上来、坚持四项基本原则、实行改革开放的历

史性决策,开启了建设中国特色社会主义的新

征程。为加快推进社会主义现代化,我们党坚

持党的基本路线不动摇,大力推进实践创新

、理论创新、制度创新、文化创新以及其他各

方面创新,实行社会主义市场经济体制,实

现了从生产力相对落后的状况到经济总量跃居

世界第二的历史性突破,实现了人民生活从温饱不足到总体小康、奔向全面小

康的历史性跨越,为我国社会主义现代化建设

和中华民族伟大复兴提供了充满新的活力的